

曾经，文南老街是文城最拥挤、最吸引人的地方之一。一段不长的街道，聚集着上百家店铺；服装店、玩具店、药材店、照相馆、理发店、茶店……不宽的街面宽容地接纳四方的来客。后来，随着经济的发展，这条老街也融入了时尚元素，许多新商品涌入，小轿车、摩托车、旧式拉货单车川流不息。

如今，随着文南老街改造工程的收尾，这条老街道又换了一副新面孔。绵延一公里的灰色骑楼立面、青石板的街道，还有沿街店铺清一色的木质招牌，让人耳目一新。



文南街上的商铺。
海报集团全媒体中心记者 张茂 摄

“文南街曾是文城最为繁华的商业街之一，自建成之日起，它就与‘侨’字紧密相依。”76岁的谭显波，是文南街的老住户之一，“11岁那年，父亲把我从老家接到文城来读书，从那时起我就住在文南街上。”在谭显波的记忆里，当时文昌县城主要商业街的许多店铺都是由华侨投资建设的。

侨乡风情处处在

据《文昌县志》记载，文城在1920年代拆城墙筑河堤建街道期间，一大批侨商回来，用水泥、钢筋、木材在四条新街建起一间又一间高二三层的骑楼，开办各种商店，占街道铺宇的80%左右。越南华侨符树东就在东河岸同一时间建立起9间楼宇，连成半条街，故后人称之为“树东街”。做为主要商业街之一的文南街，当然也有颇负盛名的华侨商号入驻。如“南洋”广东有限公司文昌分公司，就在文南街开设了商店，主营百货、布匹等商品。而当时文城另一家也是由侨商经办的“琼合”公司，也主营百货、布匹、针织等商品。主营业务几乎一样的“南洋”和“琼合”两雄争市，竞争很是激烈。

谭家也是文南街上的商户之一。像许多文昌人一样，解放前，谭显波的父亲到南洋去谋生。日本投降后，谭父带着资金回到文昌，和村中的兄弟一起合资在文南街上开了一家名为“集益”的杂货店，一半卖布匹，一半卖海味干菜。

侨商众多，自然输入的外国货物也多。“那时候文南街上有不少的‘洋货’，像什么瑞典的双环火柴、美国的亚细亚煤油、日本的纱布等等。”在谭显波的记忆中，文南街上各家店铺的货物琳琅满目，市日熙熙攘攘，顾客们品尝着咖啡、红茶和马来小食，很有南洋风味，是典型的侨乡风情。而“琼南香茶店”的咖啡让谭显波回味至今。

据传，琼南香的咖啡有“四香”，一是炒咖啡豆时焦糖的香味香了半条街；二是将咖啡豆舂成咖啡粉时细碎的粉末里散发的香味又香了半条街；三是师傅将咖啡粉放在“咖啡漏”里用滚开水冲泡时，蒸汽里的香味飘散在空气中令“茶客”垂涎欲滴；第四香是入口之后那种浓浓的咖啡醇香。谭显波笑着说：“当时琼南香的老板曾对人说，他的咖啡可以香透整个琼南。”谭显波说，后来虽然琼南香不开了，但解放后文南街上照样有“椰园”这样新茶店开张，浓浓的咖啡芳香依旧飘散在文南街上。

村级“会馆”的浓浓乡情

北宋时期，文昌就是海南沿海和内地商人

文南老街乡情浓

文／海南日报记者 许春媚



↑↓上个世纪二三十年代的文昌河景观。选自2011年版《海南岛旅行记》(田曙岚著)



来往的重点地区之一。清代末年，文昌县内外商人在该县各个圩市开设大小商店2500多间，是当时海南岛商业最发达的三个县市之一。

“由于文城地处海南的东北部，当时外来的人不算太多，商业规模比不上海口，甚至是铺前墟，也比不上，文城只是作为各种货物的中转站和零售点。”谭显波说，正是由于这种情况，过去文城的旅馆业并不发达，解放前文城仅有城内的“永安”和文南街的“云山”两家客栈。

在谭显波的记忆里，当时入住客栈的多是到文城来做生意的外地客商，而文昌本地人很少住客栈。当时来文城赶集的主要有宝芳、东阁、潭牛、新桥、迈号等文城周边一些乡镇的乡民。由于交通不太发达，多数人是走水路或是靠双脚来到文城，如果要在县城买东西或办事，时间赶得及的话就当天进城当天回家，或是住在亲戚朋友家。

“一个村如果有人在文城开铺，那么这个店铺自然而然就成为这个村的人在文城的联络点和落脚点。不论是南洋回来的番客，还是到文城来赶集的村民，都会选择在同乡的店铺里‘寄脚’、‘寄声’和‘寄物’。”谭显波口中的文南街商铺，俨然就是一个个小型的村级“会馆”。

谭家参与经营管理的杂货店“集益”，就是南阳美里村村民在文城的“会馆”。美里村的村民到文城赶集时，有什么不方便即时携带的东西就“寄物”在集益里，有什么话要带给会到店里来的熟人就“寄声”在集益，来文城上学没有地方住的学生也“寄脚”在集益。“那时候住在我家店里的学生很多，其中有同村的子弟，也有附近村庄的子弟，还有同村‘番客’送回文昌读书的子弟，他们在铺子后面的客房里打地铺睡了一地。”谭显波笑着说。

许多华侨回乡时，也会选择在同村人开的店铺里“寄脚”。谭显波说：“当时文城的旅店很简陋，只有十间八间房，房间里的摆设很简单，一张床、一面镜子和一个脸盆，所以很多‘番客’都喜欢到同村人开的店铺里落脚，住得会比旅店舒服。如果他们想在文城多呆几日，一些买回来的东西也会托到店里的同乡带回村去。”

闲聊中，海南日报记者意外得知，谭显波与其爱人相伴一生的缘分也始于文南街。

谭显波与爱人的缘分也从某次“寄脚”的“番客”开始。十几岁的少年，某一天放学回到店里时，见到二楼有一对男女入住，

文静秀气的女孩让少年心生好感，懵懵懂懂中产生了爱慕之情。谭显波向父亲打听才知道，他们是刚从南洋回来的“番客”，是父亲的朋友。后来，这个女孩每次到文城，都会到集益来“寄脚”，渐渐地谭显波与她熟识了。再后来，少女成为谭显波的妻子，相濡以沫，一直走到了今天。

大名鼎鼎的“毓葵鸡饭店”

聊起文南老街的历史，有一家无论如何绕不过去的“老字号”——伍毓葵鸡饭店。

94岁的韩英兰是伍毓葵的长孙媳妇，自20岁嫁入伍家，她就开始帮忙经营鸡饭店。韩阿婆说，当时伍家的饭店很有名，虽然店铺才几十平方米，但是每天来光顾的客人很多，其中有很大一部分是“麻将外卖”。“夜里有一些打麻将的客人肚子饿了会派人来店里订餐。公公将鸡煮好后，配上面做成饭团的鸡饭，打着灯笼送给客人，第二天再去收钱。”

在阿婆的记忆里，当时光顾毓葵鸡饭店的既有市井百姓，也有达官贵人，“听公公说，当年宋子文回到文昌时，当地的乡绅从我们家饭店里订了文昌鸡饭送到招待餐桌上。宋子文吃了之后连呼‘好吃’。”除此之外，有很多从南洋回乡的华侨也喜欢光顾毓葵鸡饭店，“他们就认我们饭店的味道。”聊起往事的韩阿婆眉飞色舞。

2008年6月，新加坡美食寻根摄制组千里迢迢来到海南，希望在这里寻找海南鸡饭的根。从新加坡早期最出名的“共产鸡”、“瑞记”等鸡饭店寻源，新加坡美食摄制组发现，他们都源自于1930年代开在文昌文南路33号的“毓葵鸡饭店”，被公认为新加坡最早售卖海南鸡饭的王义元，当初就是从这里学到选鸡和制作鸡饭本领的。文昌鸡饭被这些当年“下南洋”谋生的文昌人带到了东南亚一些国家，成为闻名世界的饮食。

后来，伍毓葵老先生为了让自己创下的技艺代代相传，将手艺传给了儿媳、孙媳。直到1956年，毓葵鸡饭店加入文昌县饮食合作店，继续经营文昌鸡饭，“毓葵鸡饭店”这个老字号店铺从此成了老一辈文昌人的记忆。